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L’opinion publique a-t-elle sensiblement 
évolué depuis les récents événements au 

Canada et ailleurs?

Dans quelle mesure les Canadiens 

acceptent-ils l’immigration et la diversité 

croissante de leur population?
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1871 - 2036

Statistique Canada - Recensement de 2016
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Number Percentage 

Situation 
actuelle

Prévisions

Plus d’un Canadien sur cinq est maintenant né à l’étranger, et cette 

proportion continuera d’augmenter.



% de croissance de la population de 2011 à 2016 (Canada)

Visible minority and aboriginal populations 

account for all of total population growth

%

34.5 7,7 1,7 25,1

Population en 2016 (millions)

Depuis 2011, les minorités visibles et les populations autochtones sont 

responsables de la totalité de la croissance démographique du Canada.

Total
population

Visible minority
population

Indigenous
population

Rest of
population

4.9

22.5

19.5

-0.3

Statistique Canada - Recensement de 2016



Quatre Canadiens sur dix sont des immigrants de première ou de 

seconde génération, et la majorité d’entre eux vivent à Toronto, 

Vancouver et Calgary. 

Pourcentage de la population par génération, Canada (2016)

Statistique Canada - Recensement de 2016



L’opinion publique concernant

l’immigration et les réfugiés



L’opinion des Canadiens au sujet des immigrants dans les années 

1940 reflétait la culture et les politiques racistes de l’époque.

1946

Canadian Institute for Public Opinion (Gallup)

Japonais Allemands NoirsRusses

60

49

3334
31

25
24

ChinoisJuifs Italiens

Si le Canada permet plus d’immigration, y a-t-il des nationalités que vous 

aimeriez garder à l’écart ?



... et encore au début des années 1960.

1961

Canadian Institute for Public Opinion (Gallup)

Alléger les restrictions

Maintenir les restrictions 53

36

Qualifié / Sans opinion 11

Comme vous le savez, le Canada restreint l’admission des non-Blancs dans 

notre pays. Pensez-vous que cela devrait continuer, ou qu’il devrait y avoir 

moins de restrictions pour les non-Blancs?



Même dans les années 1980, la plupart des Canadiens 

s’opposaient aux niveaux d’immigration et à l’admission de réfugiés 

politiques.
1983

Environics Research : Focus Canada (1983)

69

27

Il y a trop d’immigration au Canada.

30

62

Le Canada devrait accepter 

les réfugiés politiques qui ne 

satisfont pas aux conditions 

requises selon la procédure 

normale.

En accord

En désaccord



Puis, tout a changé...



Au XXIe siècle, une grande majorité de Canadiens en sont venus à 

accepter le nombre d’immigrants arrivant au pays, voire à l’appuyer 

activement.

D’accord ou non? : « Il y a trop d’immigration au Canada »

Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)
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D’accord ou non? : « Les immigrants ont un effet positif sur l’économie. »

Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)

1977 - 2019

La plupart des Canadiens croient que les immigrants aident 

l’économie et la création d’emplois plus qu’ils ne leur nuisent. 
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D’accord ou non? : « Trop de demandeurs du statut de réfugié ne sont pas légitimes. »

Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)

Les Canadiens ne s’entendent pas sur la question à savoir si trop de 

demandeurs du statut de réfugié ne sont pas légitimes, mais les 

opinions sont beaucoup plus favorables que par le passé.
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D’accord ou non? : « Trop d’immigrants n’épousent pas les valeurs canadiennes. »

Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)

1993 - 2019

La plus grande préoccupation du public est que certains nouveaux 

arrivants ne s’intègrent pas suffisamment à la société canadienne.
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Quelles sont les valeurs les plus importantes que les immigrants devraient adopter? 

(mentions spontanées)

Environics Institute : Survey of Muslims in Canada (2016)

Pourtant, les musulmans et les non-musulmans s’entendent 

généralement sur les grandes valeurs que les immigrants doivent 

adopter.
Sondage de 2016 auprès des musulmans et des non-musulmans

Respect des droits de la personne 

et des libertés

Nécessité de s’assimiler
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Respect des autres religions et cultures
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Les Canadiens voient maintenant que l’image de leur pays à l’étranger est 

davantage axée sur le multiculturalisme et l’accueil des immigrants que 

sur le maintien de la paix et l’aide étrangère.

1993 1995 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2018

Maintien de la paix

Aide étrangère

Modèle pour le monde

Multiculturalisme et accueil des immigrants

19

9

9

2

25

19

40

8

1993 — 2018 : Mentions les plus fréquentes (spontanées)

Environics Institute – Canada’s World (2018) 

Quelle est la contribution la plus importante du Canada au monde aujourd’hui?



Gallup World Poll 2018    OCDE Ville ou région accueillante pour les immigrants

Gallup World Poll 2018
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En 2018, le Canada se classait au premier rang des pays de l’OCDE 

pour ce qui est de l’opinion des citoyens à savoir si leur ville est un 

bon endroit pour les immigrants.



Avril 2019    Canada et Allemagne

Makes country
a better place
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Depends/
dk/na
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Environics Institute : Focus Canada (avril 2019) / Sondage Bertelsmann Stiftung (avril 2019)

Les Canadiens sont beaucoup plus susceptibles que les Allemands 

de considérer l’immigration comme un avantage pour leur pays.



1996 - 2019    Selon le parti politique soutenu

Q.
Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)

D’accord ou non? : « Il y a trop d’immigration au Canada. »

Au fil du temps, il y a eu une polarisation politique croissante quant au 

nombre d’immigrants acceptés chaque année au Canada.
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1996 - 2019    Selon le parti politique soutenu

Q.
Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)

D’accord ou non? : « Trop d’immigrants n’adoptent pas les valeurs canadiennes. »

On peut observer une tendance similaire en ce qui concerne les 

préoccupations au sujet du manque d’intégration de certains 

nouveaux arrivants.
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1993 - 2019    Selon le parti politique soutenu

Q.
Environics Institute : Focus Canada (octobre 2019)

D’accord ou non? : « Les immigrants ont un effet positif sur l’économie. »

La fracture politique croissante s’étend aux opinions sur 

les effets de l’immigration sur l’économie canadienne.
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Conclusions



Why survey research is important Le Canada aujourd’hui (selon les recherches)

• Les nouveaux arrivants ont toujours constitué une question litigieuse 

dans notre pays.

• Il n’y a pas de consensus dans la population sur l’immigration et les 

réfugiés, mais nous avons dépassé un seuil critique d’acceptation, ce 

qui se reflète dans nos normes sociales, notre discours politique et nos 

politiques publiques.

• L’élection fédérale de 2019 constitue un test décisif et révélateur.

• Le Canada se démarque parmi les pays occidentaux, car il fait peu de 

place aux mouvements politiques anti-immigrants.



Why survey research is important Enseignements à tirer

• Les recherches ne génèrent pas de conclusions pouvant donner lieu à 

de la complaisance; les problèmes et les difficultés sur le terrain sont 

très réels et persistants.

• En revanche, il est essentiel de garder à l’esprit la situation dans son 

ensemble pour faire contrepoids à la prévalence de la négativité qui 

non seulement imprègne les médias et le discours public, mais qui 

menace également de déformer notre pensée et notre compréhension.

• Nous disposons d’une base solide sur laquelle nous appuyer, et 

jouissons d’une réputation internationale bien méritée pour notre 

acceptation de l’autre dans un monde en proie à une intolérance 

grandissante.
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